

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIODICO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 175

Palma de Mallorca 13 Enero de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

“La Veu de Mallorca,”

Este semanario, en su primer número y de una manera dolorosa, arrecia contra *Un setmanari Republicà d'aquesta Ciutat*, no cita nombre, pero como en Palma no se publica más semanario republicano que LA VOZ DEL PUEBLO, para éste supongo van los *piropos* lanzados por *Veu de Mallorca* en sus *Comentarios*, y siendo así seríamos muy ingratos si no correspondieramos á lo que él nos brinda.

Sepa el querido colega, que este periódico es netamente republicano y órgano del Partido de Mallorca, y que procura á medida de sus fuerzas encauzar las masas por su verdadero camino, siempre bajo las máximas del gran maestro Pí y Margall, que para nosotros siempre vive, como viven las grandes ideas aunque los hombres mueran.

Según dice *La Veu de Mallorca*, no le agradó el que LA VOZ DEL PUEBLO llamara la atención á los republicanos sobre el propósito que tenían ciertas personas, de formar en Palma el Partido regionalista, que vendría á desempeñar el papel de *Sucursal* de La Lliga regionalista de Barcelona y que esta en sí, era anti-republicana.

Nosotros somos ante todo y sobre todo republicanos y queremos que la República sea Federal, es decir, que la forma de gobierno debe ser sustancialmente Republicana y no queremos ni nos avenimos a otras formas de gobierno aunque nos concedieran el máximo de nuestras aspi-

raciones, pues estas, en la misma forma que se concederian se quitarían por no estar consolidadas por un gobierno cuya soberanía correspondiese al Pueblo.

Agradecemos a la *Veu de Mallorca* la indicación de *renovellarse o morir*, más tenga en cuenta el colega que la renovación que buscamos es la del Régimen en que vivimos, pero no el dejar de ser lo que somos, esto es, netamente republicanos sin mezcla de ninguna clase.

Somos fervientes Federales, queremos que cada Pueblo tenga la más amplia autonomía y libertad de acción sin perder la unidad del conjunto de la Patria.

Los hombres que se cobijan bajo el techo de la *Veu de Mallorca*, encontrarán siempre en nosotros un mútuo apoyo y juntamento de fuerzas con todo lo que sea federalismo Republicano alimentado y consolidado con el programa del gran maestro Pí y Margall, con las reformas que las circunstancias obligan y que de seguro haría el gran República si viviese.

Si el regionalismo que quiere propagar la *Veu de Mallorca* es puramente de literatura, de amor solamente a la *nostra parla* y *costums*, sin acompañar á esto la semilla de la forma de gobierno republicano, única manera de regenerar a España y colocarla á la altura que le corresponde y merece.

Ya sabe la *Veu de Mallorca* lo que somos y pensamos ser, por lo que puede emplear el tiempo en mejores cosas que aconsejarnos *renovellarse o morir* pues quizá no viva tanto la *Veu de Mallorca* como hemos vi-

vido y pensamos vivir nosotros para desterrar en lo que las fuerzas nos lo permitan el caciquismo y reaccionarismo.

Educando la voluntad, se conquista el Poder

El hombre para emanciparse ha de ser dueño de su propia voluntad. Y esto solo se consigue teniendo especial cuidado en educarla bien. En educarla democráticamente, socialmente. Apartándola de la hipocresía, del reaccionarismo, del rutinarismo. Solo con una voluntad propia conciencia. Por eso repito que ha de ponerse especial cuidado en la educación de la voluntad.

Claro está que esta afirmación no reza con los muy numerosos jóvenes absorbidos en los cafés cantantes, en las plazas de toros o vencidos por la pereza: aunque sean los que más lo necesitan, parece que no hay remedio para su pérdida. En ellos mismos podrían señalar límites á sus diarias claudicaciones: de concesión en concesión la han perdido de tal modo que es en vano buscarla en ellos. Hase desvanecido con ligerísima niebla.

Educada nuestra voluntad, en una educación íntegra, social, revolucionaria, adquiríamos conciencia de la plenitud de nuestra libertad. Libertad que es como la salud; sensación de pura alegría interior, siempre en llamas luminosas. ¡Llama de calor comunicante á todo cuanto toca! Dueños de todo—pues lo que somos de nosotros mismos—surge entonces, como manantial cristali-

no, el ánsia insaciable de un ideal que nos mantiene en la inquietud perpétua del jadelante!

Ninguna conquista debe envanecer tanto al hombre como la de su propia voluntad: hemos de preferirla á todos.

Convencidos estamos de que en nuestras manos está la fuerza que gobierna al mundo, nos sentimos capaces de toda fuerza: basta que nosotros lo queramos. Sabemos también que a la voluntad se le deben los grandes descubrimientos. Tales como la electricidad, la química, el Nuevo Mundo, el submarino etc.

Pues, porque siendo así no hemos de poner especial empeño en que la voluntad se eduque. En España falta voluntad para todo lo bueno, o mejor dicho no está educada para ello, y sin embargo lo está para todo lo malo.

Hagamos, pues, un esfuerzo supremo eduquemos nuestra voluntad para que ésta se halle en condiciones de encaminarse por la senda del bien, que es la senda del progreso, y puesto que Querir es Poder, si nuestra voluntad está educada en un ambiente de libertad y de progreso, entonces será cuando pronto y resueltamente, comprendiendo que el régimen actual es pernicioso, luchará con valentía y conseguirá en poco tiempo, que ese régimen déspota y tirano que nos aniquila, sea desterrado de una vez para siempre consiguiendo que nuestros trabajos desvelos se vean coronados con el éxito del poder dirigirse al pueblo y decirle. ¡Pueblo liberal! ¡Pueblo democrático! ¡Te has emancipado! ¡Tuya es la Gloria!

Entonces será cuando se podrá

gritar alto y claro. ¡Viva la verdadera República! ¡La República Social!

Julio Loras

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

Los que se van á América

Escriben de Almería que en ese puerto se ha elevado en el año 1916 á 1.276 emigrantes sobre la cifra del año pasado.

Para la Argentina han salido 302 varones y 240 hembras.

Para el Brasil, 3.838 emigrantes.

Para Uruguay, 94.

Para los Estados Unidos 1.933.

Para Cuba, 1.644.

Para Méjico, 278 varones.

Han emigrado 119 familias.

Todos los emigrantes han procedido de Almería, Alicante, Avila, Granada, Jaen, Murcia y Toledo.

Con billetes provisionales han embarcado 529, en su mayoría para Cuba, Estados Unidos, Méjico y Puerto Rico.

La emigración en Almería desde Enero de 1908 á Diciembre de 1916 asciende a un total de 92.772 emigrantes, habiendo detornado desde Enero de 1911 hasta Diciembre de 1916, 85.247.

Las demás provincias españolas son Almería.

Crueldad que rebela

Los obreros que habitamos este trozo de corteza de la Tierra, llamado España, deberíamos considerarnos los más infelices de los humanos, con solo el hecho de tener que soportar esa pandilla de insectos comerciantes, industriales y autoridades que por

ahí campan, traficando con el producto de nuestro trabajo.

En lo que aquí, á Mallorca, se refiere, buen recuerdo nos dejaron los que comercian en el ramo de zapatería con aquel calzado de militar francés, que dejó de elaborarse, debido á su menguada capacidad é ilimitada avaricia para ser acaparado en otro país por comerciantes más expertos, viéndonos, nosotros los zapateros, obligados á emigrar al extranjero en busca de lo que aquí se nos negara, esto es: mejor retribución por nuestro esfuerzo. Pero hé aquí que para podernos marchar precisamos apelar á medios tildados ilegales, resultando muchas veces ser detenidos en nuestro intento. Y esto, señores, rebela que los que no sirvieron para remediar las causas vengan ahora con restricciones documentarios á los que guiados del instinto de comer pisoteamos las leyes que los hartos fabricaran.

N. Iglesias

Original

Esta semana hemos recibido mucho original que por no estar firmado por personas conocidas á esta Redacción, nos vemos privados de publicarlos, pues tenemos resuelto no dar cabida á escritos de personas que no sepamos donde encontrarlas, y cuales son.

Crisis Nacional

España atraviesa una situación crítica: deplorable, desesperada y de fatales consecuencias.

La vida de la Nación se desenvuelve, dentro del mayor desbarajuste.

No tendremos ni reformas militares, ni proyectos económicos, ni leyes sociales.

Este sistema de vana palabrería, siempre pernicioso, es hoy un crimen de lesa patria en estos momentos supremos en el más insignificante estado europeo.

Es fuerza que se cotice por los contendientes al más alto precio cuanto se

relaciona con la reorganización del ejército como está cuidadosamente observado por las grandes potencias.

Es una verdadera vergüenza que aquí ocurra lo que está ocurriendo y que en el extranjero sepan que ni valemos ni servimos para nada.

La Hacienda pública está inaquilibrable, y el gobierno lejos de efectuar, de confeccionar los presupuestos haciendo economías, que muchas pueden hacerse, para asegurar los compromisos centrales arrebató los ingresos á las Haciendas Municipales, dejándolas en una vida agonizante que han de llevarlas á la ruina, á la muerte, siendo devoradas por las garras del Centralismo.

Los Ministerios de Hacienda no encuentran más solución que cambiar los sistemas de tributación cuando sus trabajos deben encaminarse á suprimirse muchos de los capítulos de gastos que contienen los presupuestos Nacionales, bastaría, si no se quiere suprimir mucho, en cortar por lo sano la carga que sobre la Nación pesa como plomo, esto es, las prebendas que se llevan los clérigos, que en nada precisan para la vida de la Nación, sino que estorba sus progresos.

Si la Nación está en mala situación económica lo que debe hacerse es economizarse, no gastar tanto, suprimir los gastos inútiles: pero si en vez de economizar se mantienen los gastos y para ello se recurre á arrebatar algunos ingresos que hoy tienen los Ayuntamientos en virtud de los suprimidos ó modificados consumos, esto se debe llamar matar las provincias para dar vida al centralismo. Esto no es solucionar el conflicto económico, sino dar al enfermo una indicción que de momento quizás calme el dolor de una parte pero que más tarde dejará sin vida á todo el cuerpo.

Nadie, absolutamente nadie, podrá evitar los grandes acontecimientos que se avecinan: el tren está en marcha y no habrá maquinista que lo pare, vendrá el choque, el despeñamiento seguido de un desmoronamiento total que hará pedazos aquel tren desbordado. Vendrá después un gesto, una acción del Pueblo y en breve tiempo convertirá aquel montón de escombros en un tren de grandeza, de Progreso y Civilización.

¡Será la República que triunfará!

F.

El baile liberal

Que este mundo es un salón de baile y el que no baila un primo indecoroso, hace mucho tiempo que lo sabíamos.

Lo aprendimos de labios de uno de esos filósofos de gorrilla y «tufo» que son la especialidad de Carlos Arniches.

Que los partidos políticos son una especie de ángulos del salón en los que se le rinde el culto más desenfrenado á la gentil Terpsícore, también lo sabemos desde poco después de salirnos el primer diente. ¡Y ha llovido un poco desde entonces!

De lo que no nos habíamos dado cuenta cabal es de la de sardanapeles cazarabanda que están bailando los asíduos al «The-tango liberal».

Algo si nos habían dejado traslucir los periódicos que casi tratan á Romanones tan mal como trataron á La Cierva en otro tiempo.

En rigor, el Conde había tenido hasta ahora lo que se dice «buena prensa».

Se metían con él bastante en gordo los periódicos satíricos; pero los serios solían tratarle bastante bien.

Ahora han dado media vuelta y le dan al buen Conde cada coscorrón que le encienden el poco pelo que le vá quedando.

Nos enteramos de estas cosas por pura casualidad; porque todo lo que huele á política nos sugiere un gesto de desagrado y nos dicta un apremiante «tapa, tapa».

Pero como no podemos sustraernos á la obligación de leer periódicos para enterarnos de lo que dicen y comentarlo si viene á pelo, más de una vez y más de veinte, tropezamos sin querer con las lindezas que al buen Conde le dedican las hojas volanderas.

Sin embargo, ello no ha podido impedir que nos llenase de estupor la lectura de un papelito que vá el número 9 de su publicación y que ostenta en visibles titulares el nombre de «Boletín liberal de la provincia de Murcia».

Sabiendo cómo se entiende ¡la disciplina política en España y conociendo la sinceridad que rebosan los periódicos que se dicen órganos, organillos ó simples acordeones de un partido político, creímos que el «Boletín liberal de la provincia de Murcia» sería un pequeño botafumeiro del conde de Romanones.

De aquí nuestro asombro, nuestra estupefacción sin límites.

En lugar de ditirambos para la persona del Conde hemos hallado en el «Boletín» una serie de estacazos, tan rotundos y categóricos como los que ofrecemos á nuestros lectores en calidad de botones de muestra:

Primer botón: «Boletín liberal felicita á sus lectores en esas Navidades y

les desea, para bien de España, que sean las últimas en que padezcamos calamidades gobernantes al estilo de Romanones.»

«Pórqe si no... contaremos muy pocas Navidades.»

Creerán ustedes que este botón está escondido entre las costuras del «Boletín» como si allí lo hubiera «colado» subrepticamente una mano felona. ¿Verdad?

Pues nada de eso. Está en primera página, rompiendo la primera columna y un tipo diez interlineado que se ve solo.

Es lo que podríamos decir un estaca-zo á grande orquesta.

Dos líneas más abajo encontramos estos otros renglones á los que no puede negárseles que tienen sabor.

«Jamás un presidente del Consejo ha pasado por situación más bochornosa. Bien es verdad que jamás, había sido presidente del Consejo el conde de Romanones.

¿Qué tal? ¿Tienen sueltécita la pluma los redactores del «Boletín liberal de la provincia de Murcia»?

Pues con ser duro lo que transcrito queda es de lo más suave que contiene el referido «Boletín».

Lo que á sus redactores propietarios é inspiradores les haya hecho el conde para escupir tan amargo ellos se lo saben.

Nosotros nos limitamos á recoger esta curiosa nota de la actualidad política española, bien seguros de que han de agradecernos el rebusco y la indiscreción, la mayoría de nuestros lectores.

Porque eso sí; todo lo que sea machacarles los huesos á los políticos y aunque sea á los no políticos, gusta en España una atrocidad.

Republicanos: Propagad y difundid este semanario.

No juzguéis

(Del libro «El Credo del Caminante».)

No perder el tiempo, como los mentecatos y los pícaros, en juzgar á los demás, sino aprovecharlo en mejorarnos á nosotros mismos.

Sólo el hombre perfecto es capaz de juzgar á otro; pero como ningún hom-

bre es perfecto, ninguno es capaz de semejante juicio. Únicamente se atreven á juzgar los malvados ó los mentecatos. Los malvados, por hipocresía; los mentecatos, por presunción. Los primeros reconocen su propia flaqueza, pero la disimulan para juzgar á los demás; los segundos se creen lo bastante superiores para convertirse en jueces.

Tan sólo el varón justo, sabio y perfecto, está en condiciones de juzgar á su prójimo con mayor deliberación en los resultados y mayor indulgencia en el fallo. Deliberará porque se hace cargo de la debilidad, pobreza y deficiencia en que se desenvuelven la mayoría de las vidas y porque rehusa juzgar una vida todavía incompleta. Es indulgente, porque acuerda que sus propias flaquezas, luchas y caídas de las imperfecciones porque atravesó antes de llegar á su actual estado de perfección.

Muy fácil es ver señalar las caídas ajenas; pero muy difícil es colocarnos en estado de absoluta perfección. Fácil es murmurar maliciosamente ó asentir á la maledicencia de otras lenguas sobre las peculiaridades y defectos de nuestros semejantes. Si al murmurar no echáramos en olvido nuestros vicios y faltas, tendría disculpa la murmuración; pero no siendo así resulta maldad y belaquearía, y cuando se convierte en chismes va, generalmente, acompañada de la mentira consciente é inconsciente.

Las personas buenas y discretas se precaven contra este riesgo y siempre propenden a formar favorable concepto de los demás y á no hablar mal de nadie en las conversaciones. Por regla general, con raras salvedades, si acaso alguna cuanta mayor nobleza, discreción y talento adornan á una persona, tanto más benévola é indulgente es con el prójimo. En vez de juzgar y condenar, ó adquirir hábitos que puedan conducirle á ello, pone sumo cuidado en sus juicios y se esfuerza en mejorar su propia conducta. De esta manera acrecienta incesantemente sus prendas de carácter y halla más completa cada vez la dicha que, inconscientemente, le atrae de todas partes amor y admiración. Entonces recibe ciento por uno.

Rodolfo W. Trine

Palabras del maestro

Va entrando el derecho en una nueva evolución y romperá de seguro los viejos y angostos moldes en que los encerró una legislación hija del privilegio y atenta al predominio

de una clase. Interín la evolución no se defina se dará un golpe en el clavo y ciento en la herradura; mas se verificará como todo progreso. Dichosa la nación si los hombres que dirijan la revolución futura aciertan á ver la nueva luz y á encaminar sus pasos por la nueva senda. De ellos dependerá que se cierre, por mucho tiempo, la era de las revoluciones ó sigamos aún agotados y convulsos y consumamos en luchas no siempre fecundas, fuerzas de que necesitamos para el desarrollo de la ciencia y el trabajo.

Francisco Pi y Margall

IMPRESA

LA COLECTIVA

DE

Roca, Ferrer y C.^a

En este establecimiento se confeccionan toda clase de impresos a una y varias tintas.

También se imprimen folletos, revistas y periódicos.

Calle del Socorro, 92.—Palma

Vaca filantrópica

Lo es la que en el Ayuntamiento de Barrio de San Pedro (Palencia) ha dado luz en un parto, según dicen, tres terneros y tres terneras que pesaron en junto 70 kilogramos.

Se enteraría de cómo anda la cuestión de subsistencias, é hizo lo que nunca hicieron los jesuitas ni los frailes: atender al remedio de la necesidad pública con todo lo que en sus facultades estaba.

Los preñados con el oro que han sacado á los españoles, hubieran reventado cien veces antes que parir perra chica.

Lelanía

De un Presidente muy lata,
que por igual nos engaña
y dice con mala pata,
que salvará á nuestra España,
con tal que afloje la mosca
todo el que tenga parné,
Libera nos Dominé.

De un mallorquín, cuyo mando
fué causa de rebeldías
y al pueblo fué gobernando
á cambio de mil sangrías.
convertido, el muy soberbio,
en dictador de doublé,
Libera nos Dominé.

De otro mallorquín, pequeño
de talento y estatura,
que es un avaro extremeño
y los vestidos apura
en tal forma, que el trapero
no les dá ni un puntapié,
Libera nos Dominé.

Del que habla mal por sistema
De los curas y los frailes,
mientras su mujer, con flema,
asiste á misas y bailes
y vé en otros unas faltas,
que en si mismo no las vé,
Libera nos dominé.

De las viudas que le ponen
al marido una guirnalda
y al mes justo se componen
y se cortan más la falda
y se ponen colorete,
para que las mire usté,
Libera nos Dominé.

De la joven ruborosa,
que de todo se recata
y que acude presurosa
al llamaría una beata
vieja, fea, jorobada
y apestosa de rapé,
Libera nos dominé.

Del muchacho bien peinado;
de mejillas sonrosadas
y de andar muy afectado
y de prendas extremadas,
que es amigo de los curas
y á las mujeres no vé,
Libera nos Dominé.

De todos los que se jactan
de ateos y descreídos
y por dos pesetas pactan
y los dejan convencidos,
hasta que otro les ofrece
doble ó triple por su fé,
Libera nos Dominé.

Y, por fin, de este Diablo,
que sintiénose poeta
ha sacado este retablo
del fondo de su maleta,
en malos versos escrito,
(por el lector lo diré)
Libera nos Dominé.

El Diablo Gris

Manufactura especial de sombreros

y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

La Recopiladora Benéfica

Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908. Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida.

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenirse suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

Depósito de máquinas para coser, bordar y hacer calceta, de todos sistemas y taller de reparaciones.

R. GODEFROY

(C'an Mulet)

55 SINDICATO 55

:::PALMA DE MALLORCA:::

Máquinas restauradas garantizadas por un año desde 30 ptas.

ANUNCIO POR FORMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

TEATROS

PRINCIPAL.—Sigue actuando la Compañía Cómica-Dramática, con gran acierto.

LIRICO.—Se ha despedido la compañía ecuestre y ahora se dan funciones de Cine y Varieté habiendo debutado la afamada tonadillera Pilar Alonso.

BALEAR.—Después de cosechar grandes triunfos se despidió del público la compañía de zarzuela y opereta española de Torrijos y Puchades: ahora se darán funciones de Cine.

VICTORIA.— Sesiones de Cine y baile los domingos y días festivos.

CINE MODERNO.—Este hermoso Cine se ve favorecido por distinguida concurrencia; y las cintas que se proyectan son de gran aceptación.